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MORGENVERGADERING VAN WOENSDAG 11 DECEMBER 2002 
 
Voorzitterschap van de heer André Denys, ondervoorzitter  
 
�� De vergadering wordt geopend om 10.03 uur. 
 
 
ONTWERPEN VAN DECREET 
 
Milieueffect- en veiligheidsrapportage 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet tot aanvulling van het decreet van 5 april 1995 
houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid met een titel betreffende de milieueffect- en 
veiligheidsrapportage. 
 
De algemene bespreking is geopend. 
 
De heer Erik Matthijs, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag.  
 
Mevrouw Isabel Vertriest : Het verslag over dit technische ontwerp van decreet is heel duidelijk, maar 
toch wil ik nog even op het belang van dit ontwerp wijzen. Dit ontwerp van decreet verbetert de preventie en 
maakt het voorzorgsprincipe concreter.  
 
Gezien het grote aantal vervuilde sites zijn er redenen genoeg voor preventie. Een milieueffectenrapport bij 
plannen en studies, en een veiligheidsrapport bij ruimtelijke plannen zal het ons mogelijk maken de 
cumulatieve effecten van verschillende plannen en programma's in te schatten.  
 
Minister Vera Dua : Dit technische ontwerp van decreet zal er inderdaad voor zorgen dat we alle 
veiligheids- en milieueffecten vooraf kunnen inschatten. Bovendien implementeren we tegelijk enkele 
Europese richtlijnen.  
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten.  
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet tot aanvulling van 
het decreet van 5 april 1995 houdende de algemene bepalingen inzake milieubeleid met een titel betreffende 
de milieueffect- en veiligheidsrapportage. 
 
�� De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen. 
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
Agentschap voor Buitenlandse Handel 
 
Algemene bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het ontwerp van decreet houdende instemming met het 
samenwerkingsakkoord tussen de federale overheid en de gewesten met betrekking tot de oprichting van een 
agentschap voor Buitenlandse Handel. 
 
De algemene bespreking is geopend.  
 
Minister Jaak Gabriels : Ik heb enkele weken geleden gevraagd om de stemming over dit ontwerp van 



decreet uit te stellen omdat er onduidelijkheid was gerezen over het akkoord en zijn gevolgen voor 
Vlaanderen. 
 
Op het Overlegcomité van 29 november 2002 werd de tekst evenwel gewijzigd. Het verslag van die 
vergadering luidt als volgt : Het Comité neemt akte van de correcte tekst van bijlage 1 bij het akkoord 
waarbij in punt 1 van deze bijlage het eerste lid als volgt dient gelezen te worden : "De raad van bestuur van 
het Agentschap beslist bij consensus over de gezamenlijke zendigen die onder voorzitterschap van de 
erevoorzitter worden georganiseerd". 
 
De voorzitter : De tekst wordt rondgedeeld.  
 
De heer Patrick Hostekint, verslaggever : In het Lambermontakkoord wordt buitenlandse handel 
overgeheveld naar de gewesten. De bijzondere wet van 13 juli 2001 bepaalt evenwel dat de federale 
overheid en de gewesten een agentschap moeten oprichten. Het samenwerkingsakkoord tussen de 
verschillende overheden van 24 mei bevat enkele duidelijk afgebakende bevoegdheden.  
 
Zo beslist de raad van bestuur bij consensus over gezamenlijke zendingen onder voorzitterschap van de 
erevoorzitter. Voorts zal dat agentschap informatie organiseren, ontwikkelen en verspreiden voor de 
gewestelijke diensten. De bedrijven kunnen zich dus niet tot het Agentschap richten. Het agentschap kent 
ook jaarlijks enkele exportprijzen toe. De taken van het agentschap zijn bewust beperkt gehouden omdat de 
gewesten exclusief bevoegd zijn voor exportpromotie. 
 
In het samenwerkingsakkoord wordt de structuur eveneens vastgelegd. Er is een taalparitair samengestelde 
raad van bestuur van 16 leden. Artikel 11 bepaalt voorts dat het agentschap maximaal 50 mensen in dienst 
mag hebben, gelijk verdeeld over de taalgemeenschappen en overgeheveld door de Belgische Dienst voor 
Buitenlandse Handel. Het agentschap krijgt een federale dotatie van 2,5 miljoen euro. De dotatie van de 
gewesten wordt berekend op basis van de verdeelsleutel uit de financieringswet. De Vlaamse dotatie 
bedraagt 1,785 miljoen euro. 
 
Veel leden hadden kritiek op het feit dat Vlaanderen drie vierde van de Belgische export voor zijn rekening 
neemt en 62 procent van de gewestelijke dotaties betaalt, terwijl het maar evenveel vertegenwoordigers mag 
afvaardigen naar de raad van bestuur als de andere gewesten. Minister Gabriels antwoordde daarop dat het 
Agentschap maar beperkte bevoegdheden heeft. Het aantal potentiële deelnemers voor buitenlandse missies 
is in Vlaanderen veel hoger dan in de andere gewesten. Ten slotte zal het agentschap in de eerste plaats de 
Vlaamse ondernemingen ten goede komen. 
 
Nogal wat commissieleden zegden dat het agentschap ingaat tegen het principe van één loket, en vroegen 
zich af of er echt behoefte is aan een nieuwe centrale databank. Minister Gabriels antwoordde evenwel dat 
de gewesten sedert het begin van dit jaar bevoegd zijn voor exportpromotie en daardoor het enige loket zijn 
binnen hun gewest. De gewesten hebben het initiatiefrecht. 
 
Ondanks een aantal praktische vragen, denken de meeste leden dat het nieuwe agentschap een aantal kansen 
biedt, mits de activiteiten beperkt worden. De kern van de buitenlandse handel ligt bij de gewesten.  
 
Het ontwerp van decreet werd door de commissie aangenomen.  
 
De heer Ludwig Caluwé : Op 13 november vroeg de minister terecht om een uitstel van de stemming over 
dit ontwerp. Ondanks onderhandelingen op het overlegcomité is er niets gewijzigd aan de punten waarop 
kritiek was. CD&V is het dus niet eens met het samenwerkingsakkoord. 
 
Exportpromotie is de bevoegdheid van de gewesten. Het ontwerp maakt het mogelijk dat een deel van die 
bevoegdheid terug uitgeoefend wordt door het federale niveau. Een integrale overdracht sluit echter niet uit 
dat een federale gegevensbank en gezamenlijke missies eventueel onder leiding van de kroonprins mogelijk 
blijven.  
 
Als dan toch een federaal agentschap nodig is, moeten de werkingsvoorwaarden aangepast worden. De 



Vlaamse bedrijven zijn verantwoordelijk voor het grootste deel van de Belgische export. In de raad van 
bestuur van het agentschap zijn de Vlaamse vertegenwoordigers in de minderheid. Volgens het ontwerp kan 
Vlaanderen 62 procent van de middelen inbrengen. Volgens de Raad van State is de financiering echter een 
verplichting.  
 
CD&V vreest voorts dat er een tweede loket zou ontstaan. Het samenwerkingsakkoord laat toe dat het 
agentschap zich in een aantal gevallen rechtstreeks tot de bedrijven wendt. Bij eenstemmigheid kan de raad 
van bestuur ook beslissen dat het agentschap meer taken op zich neemt.  
 
Er moet unanimiteit zijn over zendingen met de drie gewesten onder leiding van de kroonprins. Dat stond 
trouwens reeds voor het overlegcomité in het ontwerp. Bijlage 1 laat nu echter ook nog toe dat de raad van 
bestuur bij meerderheid beslist over zendingen met slechts 2 gewesten. Dat betekent dat Wallonië en Brussel 
zendingen kunnen organiseren die betaald worden met de middelen van het agentschap, dus voor 62 procent 
Vlaamse gelden.  
 
Omdat er in na het overlegcomité niets wezenlijk gewijzigd is - Vlaanderen wordt nog steeds 
gediscrimineerd in de besluitvorming en brengt de meeste middelen in - hopen we dat de meerderheid dit 
ontwerp niet zal goedkeuren. Zo niet is dat een gevaarlijk precedent. (Applaus bij CD&V en het VB)  
 
De heer Stefaan Platteau : De gewesten zijn bevoegd voor exportpromotie. Nu wordt een federaal 
agentschap opgericht om gezamenlijke handelsmissies op initiatief van een of meerdere gewesten of de 
federale regering te organiseren. De bevoegdheden van dat agentschap zijn beperkt tot zendingen, informatie 
verzamelen en een aantal andere taken van algemeen belang. 
 
Flanders Investment Trade kan gezamenlijke missies geleid door een gewestelijke minister van Buitenlandse 
Handel, in gezelschap van de kroonprins, aanvragen. De Vlaamse bedrijven vinden dergelijke missies 
zinvol. Daarom is een overkoepelend agentschap nodig.  
 
De heer Patrick Hostekint : Bent u voor een federale of confederale staat ?  
 
De heer Stefaan Platteau : Ik en het bedrijfsleven zijn blij dat de prins mee op reis kan.  
 
De heer Patrick Hostekint : Hebt u de steun van uw partij ?  
 
De heer Stefaan Platteau : Ik heb in ieder geval de steun van mijn fractie.  
 
Het agentschap kan ook informatie over buitenlandse markten verzamelen ten behoeve van de gewestelijke 
diensten. Er komt geen tweede loket. FIT is, onder meer in de Vlaamse huizen van economie, het enige 
aanspreekpunt van de bedrijven. Over de taken van algemeen belang moet de raad van bestuur unaniem 
beslissen.  
 
Met dit akkoord wordt de bevoegdheid van de gewestministers bevestigd om gezamenlijk buitenlandse 
zendingen te leiden. Verder worden de diverse regeringen op gelijke voet behandeld en moeten zij 
instemmen met de taken van het agentschap. 
 
Bovendien beschikt Vlaanderen over een vetorecht en wordt het exclusief bevoegd voor de exportpromotie. 
Op dit gebied wordt Vlaanderen dus het enige aanspreekpunt.  
 
Met dit agentschap krijgt Vlaanderen een eerlijke kans. Vlaanderen draagt trouwens ook het leeuwendeel 
van de export. Documenten van de heer Vermeulen tonen bijvoorbeeld duidelijk aan dat de Vlaamse uitvoer 
naar Noord- en Centraal-Amerika met bijna de helft toenam. Dit zijn hoopgevende cijfers.  
 
Een vierde van de uitvoer bestond bovendien uit chemische en farmaceutische producten. Dergelijke zaken 
garanderen ons een veilige toekomst.  
 
Het is dus nodig dat dit agentschap alle kansen krijgt en men niet vooraf begint met alles te bekritiseren.  
 



De heer Ludwig Caluwé : Ik hoorde de heer Platteau nog niets zeggen over de essentie van de zaak. Is het 
echt nodig dat de raad van bestuur van het agentschap bij meerderheid kan beslissen dat er zendingen 
worden uitgestuurd waaraan maar 2 van de 3 gewesten deelnemen ? Op deze manier kunnen Wallonië en 
Brussel bijvoorbeeld zendingen organiseren waarvan Vlaanderen 62 procent van de kosten betaalt. Vindt de 
heer Platteau dit verdedigbaar ?  
 
De heer Stefaan Platteau : Vlaanderen profiteert het meest van dergelijke zendingen. De samenstelling van 
het agentschap is weliswaar een compromis, maar Vlaanderen beschikt wel over een vetorecht.  
 
De SERV is trouwens opgetogen over het feit dat de gewesten eindelijk exclusief bevoegd zijn voor de 
exportpromotie. Bovendien krijgt de regeringscommissaris, als vertegenwoordiger van de Vlaamse regering, 
een belangrijke rol toebedeelt.  
 
De heer Patrick Hostekint : Het gevaar bestaat dat Wallonië en Brussel op het vlak van buitenlandse 
handel front gaan vormen. Misschien is dit zelfs wel terecht.  
 
Minister Jaak Gabriels : Men mag zich niet verlagen tot muggezifterij. Over de reizen met de koonprins 
wordt met consensus beslist. Verder kunnen 2 gewesten beslissen om zonder de prins op handelsmissie te 
gaan. Dit kunnen ze trouwens nu ook al.  
 
Een aantal bedrijven wiens maatschappelijke zetel in Brussel gevestigd is, hebben het er het grootste belang 
bij om met Vlaanderen samen te werken. Bedrijven spreken een andere taal dan degene die hier momenteel 
gebruikt wordt.  
 
De heer Stefaan Platteau : Het initiatief is niet volmaakt maar bevat grote troeven. Ik hoop dan ook dat het 
goedgekeurd wordt. (Applaus)  
 
De heer Luk Van Nieuwenhuysen : De consensus over het al dan niet aanwezig zijn van de kroonprins 
wijzigt onze negatieve houding niet.  
 
Het is een mythe dat de aanwezigheid van de prins vele deuren zou openen. Vele bedrijven voelen zich 
moreel verplicht om aan dergelijke prinselijke zendingen deel te nemen. Het is echter een feit dat de 
aanwezigheid van de prins binnenlandse deuren opent. Buitenlandse deuren opent ze echter zeker niet.  
 
De heer Stefaan Platteau : Het is geen mythe dat de aanwezigheid van de prins een meerwaarde biedt. 
Navraag bij bedrijven toont dit overduidelijk aan.  
 
Minister Jaak Gabriels : In Saoedi-Arabië zorgde de aanwezigheid van de prins ervoor dat een van de 
deelnemers een groot contract in de wacht kon slepen.  
 
De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Een goede prijs-kwaliteitverhouding en een degelijke dienstverlening, 
dat is noodzakelijk om contracten in de wacht te slepen. De aanwezigheid van de prins doet daarbij niets ter 
zake. 
 
Hoofdzaak is dat alles wat met het buitenland te maken heeft, federaal moet blijven. De recuperatie die de 
afgelopen maanden op dit vlak heeft plaatsgevonden, spreekt boekdelen. Het agentschap gaat dan ook 
lijnrecht in tegen wat de meeste partijen hier de afgelopen jaren, over alle partijgrenzen heen, beweerden. 
Handel wordt geen exclusieve bevoegdheid van de gewesten. 
 
Het samenwerkingakkoord houdt de onduidelijkheid die wij al jaren aanklagen, in stand. Zo kan de raad van 
bestuur beslissen om andere taken van ‘gezamenlijk belang’ naar zich toe te trekken, waaronder het optreden 
als loket voor buitenlandse VIP-zendingen in België, de rol van de kamers van koophandel in het buitenland 
en de uitreiking van de Royal Export Awards en de Mercuriusprijzen. Dit kan alleen maar leiden tot de 
uitholling van de bevoegdheden van de gewesten. 
 
Ook het personeelsbestand toont aan dat het agentschap meer zal zijn dan een instrument dat zich 
bezighoudt met overleg over gezamenlijke zendingen en het bijhouden van een centrale databank. Waar de 



minister verklaarde dat veertig personen zeker genoeg zouden zijn, is er nu al sprake van 44 
personeelsleden. Het kunnen er zelfs vijftig worden. 
 
De SERV wijst erop dat het niet logisch is dat bedrijven zich voor handelsmissies bij Export Vlaanderen 
moeten inschrijven, maar dat de administratieve afwikkeling rechtstreeks door het agentschap kan gebeuren. 
Gingen we geen werk maken van de oprichting van één loket ? Het agentschap zal een centrale databank 
bijhouden. Bedrijven die inlichtingen wensen, moeten zich daarvoor wenden tot Export Vlaanderen, dat de 
vraag zal doorspelen naar het agentschap, waarna de informatie dezelfde weg terug zal moeten. Is dit 
efficiëntie ?  
 
De minister heeft tijdens de commissiebesprekingen zelf gezegd dat hij van mening is dat Vlaanderen dit 
allemaal zelf perfect aan kan. Waarom heeft hij daar dan niet voor gezorgd ? Hij speelt het spelletje van de 
federale recuperatie mooi mee, zoveel is duidelijk.  
 
De Vlamingen zullen daardoor veel geld spenderen aan een instelling waaraan ze zeer weinig zullen hebben. 
De raad van bestuur van het agentschap zal op dezelfde manier worden samengesteld als de raad van bestuur 
van de Belgische Dienst voor Buitenlandse Handel, een samenstelling die op de nodige kritiek kon rekenen.  
 
Het begeleidingscomité bestaat intussen uit de leidende ambtenaren van Export Vlaanderen, Awex en de 
Brusselse Dienst voor Buitenlandse Handel. De laatste twee diensten manifesteren zich in het buitenland 
steeds vaker als één entiteit. Als dan de directeur-generaal van bilaterale economische betrekkingen van het 
federaal ministerie van Buitenlandse Zaken ook Franstalig is, krijgen we een verhouding van drie tegen één. 
Een typisch Belgische pariteit, dus. 
 
De minister verwijst naar de recente afspraken op het Overlegcomité. De raad van bestuur moet in 
consensus beslissen over handelszendingen onder leiding van de kroonprins, maar niets belet Awex en de 
Brusselse Dienst voor Buitenlandse Handel om samen zendingen te organiseren in naam van het agentschap, 
waardoor de Vlamingen mee voor de kosten zullen opdraaien.  
 
Minister Jaak Gabriels : Dat is niet waar : de raad van bestuur moet bij consensus oordelen over de 
deelnemingsvoorwaarden en de modaliteiten van de zendingen.  
 
De heer Ludwig Caluwé : Uit bijlage 2 blijkt duidelijk dat de raad van bestuur bij meerderheid 
beslissingen neemt, tenzij uitdrukkelijk anders is bepaald. De Vlamingen beschikken over vier van de 
zestien stemmen. Over zendingen in aanwezigheid van de kroonprins moet inderdaad bij consensus worden 
beslist, maar niet over gezamenlijke zendingen van Wallonië en Brussel. Minister Neyts heeft dit in de 
Senaat bevestigd.  
 
Minister Jaak Gabriels : Minister Neyts heeft deze uitspraak gedaan nog voor het Overlegcomité was 
samengekomen. Hierover zijn intussen duidelijke afspraken gemaakt.  
 
De heer Luk Van Nieuwenhuysen : De onduidelijkheid blijft groot. De Kamer heeft dit 
samenwerkingsakkoord goedgekeurd vóór het Overlegcomité plaatsvond, dus ik zie niet in hoe zij gebonden 
zijn door de latere afspraken.  
 
Minister Jaak Gabriels : Het Overlegcomité is een overlegorgaan van de federale staat en de gewesten. De 
afspraken die daar worden gemaakt, gelden voor alle partijen.  
 
De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Er bestaat trouwens wel degelijk een verschil tussen een numeriek 
overwicht in de raad van bestuur en een vorm van vetorecht. 
 
De Vlamingen zullen in elk geval weer kunnen betalen. De gewesten zullen 2,875 miljoen euro betalen, 
terwijl de overheid zal instaan voor 2,479 miljoen euro. Het Vlaams Gewest zal 62,17 procent daarvan voor 
zijn rekening nemen, wat echter niet zal worden weerspiegeld in de personeelsformatie. De regels inzake 
taalkaders zullen de eerste drie jaar niet worden toegepast, want zolang heerst er een strikte pariteit.  
 
Dit samenwerkingsakkoord is te nemen of - volgens ons in elk geval - te laten. Het Agentschap voor de 



Buitenlandse Handel zal de Vlaamse bedrijven niet ten goede komen. Het is een eerste stap om de 
buitenlandse handel weer in handen te brengen van de federale overheid. Daar doen wij niet aan mee. 
(Applaus bij het VB)  
 
De heer Peter De Ridder : De kern van de zaak is het creëren van meer werkgelegenheid en meer welvaart, 
en niet het Vlaamser maken van de exportpromotie. De interpretatie van het akkoord is duidelijk. 
Vlaanderen dient akkoord te gaan met alle zendingen. De sp·a is daarmee tevreden en steunt het 
samenwerkingsakkoord. Export Vlaanderen levert schitterend werk. Als het Agentschap voor Buitenlandse 
Handel een flankerende rol kan spelen, dan is dat een goede zaak.  
 
Verder zijn er geruchten dat de regionale diensten voor de exportpromotie profielen opstellen voor de 
personeelsleden die ze in dienst wensen te nemen. Mensen die momenteel bij de Belgische Dienst voor 
Buitenlandse Handel werken en niet aan dat profiel beantwoorden, kunnen niet meer kiezen of ze bij de 
regionale diensten dan wel bij het Agentschap gaan werken.  
 
Het is niet correct dat ze door de staatshervorming hun baan verliezen. Het is belangrijk dat de minister 
daarover duidelijkheid schept. (Applaus bij de VLD, sp·a en AGALEV)  
 
De heer Kris Van Dijck : Er is heel wat kritiek op het samenwerkingsakkoord. Volgens de heer De Ridder 
speelt het geen rol op welke manier men tot resultaten komt. Ik zal die gedachte meenemen bij de 
behandeling van andere dossiers. Samenwerkingsakkoorden moeten altijd tot resultaten leiden.  
 
De N-VA bekijkt het samenwerkingsakkoord met enig scepticisme. Het staatshoofd is maar belangrijk in 
zoverre we er belang aan toekennen. Als er binnenkort een president komt, dan is er geen kroonprins meer 
nodig.  
 
Ik ben het ermee eens dat de export een Vlaamse aangelegenheid is. In het samenwerkingsakkoord staat dat 
Vlaanderen een financiële bijdrage moet leveren op basis van de bijzondere financieringswet, maar voor de 
aanwerving van personeel wordt gestart op een paritaire basis. Aangezien er meer Vlaamse bedrijven zijn, 
zal er daarvoor de eerste drie jaar minder personeel worden ingeschakeld. Dat is niet logisch. De N-VA is 
het niet eens met een dergelijk samenwerkingsakkoord. (Applaus bij CD&V en VU&ID)  
 
Minister Jaak Gabriels : In het samenwerkingsakkoord gaat het in de eerste plaats om het belang van de 
bedrijven. Handel drijven is positief voor de economie en creëert werkgelegenheid. Bovendien wordt in het 
akkoord het confederale beginsel toegepast. De bevoegdheden inzake buitenlandse handel worden door de 
bijzondere wet naar de gewesten overgeheveld en die laatste bepalen door een samenwerkingsakkoord in 
welke verhouding ze tegenover elkaar staan.  
 
Vlaanderen moet 62 procent bijdragen, terwijl het 78 procent buitenlandse handel voor zijn rekening neemt. 
We kunnen bovendien van het Agentschap voor Buitenlandse Handel meer resultaten verwachten, aangezien 
meer Vlaamse bedrijven aan de prinselijke missies kunnen deelnemen.  
 
De heer Ludwig Caluwé : In een goed confederaal model zou bepaald worden dat de gewesten eventueel 
een overeenkomst kunnen sluiten om een agentschap op te richten. Momenteel staat in de bijzondere wet dat 
de gewesten een agentschap moeten oprichten.  
 
Minister Jaak Gabriels : Men kan niet ontkennen dat het gaat om de toepassing van het confederale 
beginsel.  
 
Verder vormt Brussel geen gevaar. Veel bedrijven in Brussel willen graag met Vlaanderen samenwerken. 
Op de meeste plaatsen zitten de Vlaamse, Waalse en Brusselse vertegenwoordigers gezamenlijk binnen de 
federale diensten.  
 
De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Het klopt dat heel wat bedrijven in Brussel graag samenwerken met 
Export Vlaanderen. Het gaat evenwel om de vertegenwoordiging in het Agentschap voor Buitenlandse 
Handel. Brusselse en Waalse politieke vertegenwoordigers wensen wel degelijk in het buitenland samen te 
werken.  



 
De heer Stefaan Platteau : De heer Vermeulen heeft vorige week bevestigd wat de minister zegt. Het is 
belangrijk om de bedrijven in Brussel bij Export Vlaanderen te betrekken.  
 
Minister Jaak Gabriels : De regeringscommissaris kan hoe dan ook elke beslissing stilleggen. De enige 
incentive is de deelname aan de vier prinselijke missies om zaken te doen. Men moet dat niet relativeren. Ik 
pleit voor directe contacten met de bedrijven. Dan zal men vaststellen dat die de missies heel belangrijk 
vinden. 
 
De inschrijvingen van de bedrijven gebeurt langs de regionale loketten. Bij de administratieve voorbereiding 
van de missie kan het Agentschap voor Buitenlandse Handel rechtstreeks contact opnemen met de bedrijven. 
Er is geen gevaar dat er recuperatie op Belgisch niveau zal gebeuren. De bevoegdheid ligt bij de gewesten 
en die laatste sluiten een samenwerkingsakkoord.  
 
Voor de 63 personeelsleden, die naar Vlaanderen worden overgeheveld, hebben we geen prioriteitenlijsten 
opgemaakt. We hebben alleen aangegeven wat mogelijk is. Vanaf 1 januari 2003 worden deze 
personeelsleden betaald door de gewesten. We willen hun zo snel mogelijk duidelijkheid verschaffen.  
 
De Vlaamse dienst Buitenlandse Handel zal vanaf volgend jaar over meer dan 420 personeelsleden 
beschikken. We zullen dan ook over een gedegen instrument beschikken voor onze exporterende bedrijven.  
 
Ik heb met de ministers Kubla en Gosuin, die voor het Waals en het Brussels Gewest verantwoordelijk zijn 
voor buitenlandse handel, overleg gepleegd om ervoor te zorgen dat de missies van de prins worden 
voorgezeten door een gewestelijk minister. We mogen ons deze bevoegdheid immers niet laten ontnemen. 
(Applaus bij de VLD en AGALEV)  
 
De voorzitter : De algemene bespreking is gesloten. 
 
Artikelsgewijze bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet houdende 
instemming met het samenwerkingsakkoord tussen de federale overheid en de gewesten met betrekking tot 
de oprichting van een agentschap voor Buitenlandse Handel. 
 
�� De artikelen worden zonder opmerkingen aangenomen 
 
De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
 
We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden.  
 
 
VOORSTELLEN VAN RESOLUTIE  
 
Waterdoorlatende betonproducten 
 
Bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het voorstel van resolutie van de heren Lachaert en Maes, mevrouw Vertriest 
en de heer Bex betreffende het gebruik van waterdoorlatende betonproducten. 
 
De bespreking is geopend. 
 
De heer Paul Wille, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag.  
 
De heer Patrick Lachaert : In dit voorstel van resolutie vragen we aan de Vlaamse regering dat ze 
aandacht zou besteden aan waterdoorlatende betonproducten. Het voorstel is het gevolg van diverse 
initiatieven van parlementsleden, die de minister hebben ondervraagd vanuit hun bekommernis over de 



uitputting van de grondwaterlagen of over de wateroverlast.  
 
Bij de behandeling van het voorstel in de commissie waren we het erover eens dat de doeltreffendheid van 
de waterdoorlatende betonproducten vooraf aan een onderzoek moet worden onderworpen. We moeten 
onderzoeken welke producten in aanmerking komen, hoeveel dat mag kosten en welke garanties er zijn voor 
de duurzaamheid. Er moet dus vooral een kosten-batenanalyse worden uitgevoerd. Waterdoorlatende 
betonproducten zouden immers veel sneller verslijten. Is de minister van plan een dergelijk onderzoek te 
laten verrichten ? Hoe wil ze dat doen en wanneer ? De resultaten van dat onderzoek moeten in elk geval 
meegedeeld worden aan het parlement en aan de instellingen die daarmee bezig zijn.  
 
De Vlaamse overheid zou ook inspanningen moeten doen om het prijsverschil tussen gewone en 
waterdoorlatende betonproducten te subsidiëren als de lokale besturen bereid zijn die producten te 
gebruiken voor de renovatie van bestaande infrastructuur.  
 
Bij het verlenen van een bouwvergunning moeten ook particulieren worden gestimuleerd om gebruik te 
maken van waterdoorlatende producten. De Vlaamse overheid moet het voorbeeld geven. (Applaus)  
 
Mevrouw Marleen Van den Eynde : De wateroverlast is een niet te onderschatten probleem dat al 
herhaaldelijk ter sprake kwam in het parlement. Eén van de oorzaken is een vermindering van de 
absorberende functie van de bodem door de verstedelijking in Vlaanderen. Ook de verdroging hangt 
daarmee samen. Meer dan vroeger vloeit water weg in beken en rioleringsstelsels.  
 
Het aanreiken van oplossingen is niet evident. Men moet op zoek naar alternatieven om de neerslag op te 
vangen waar hij neervalt. Mijn voorstel over dakvegetatie was een poging daartoe. Ik ben blij dat het 
oorspronkelijke voorstel werd uitgebreid naar alle waterdoorlatende producten, zodat ook ons voorstel mee 
opgenomen is. Tegelijk moet het mij van het hart dat de eerdere verwijzing ervan naar de prullenmand door 
mevrouw Vertriest niet correct was.  
 
Mijn fractie staat achter dit voorstel van resolutie. Ik hoop dat de minister op zoek zal gaan naar 
alternatieven die een oplossing kunnen bieden voor het probleem van de wateroverlast in de verstedelijkte 
gebieden.  
 
Minister Vera Dua : De vraag naar bijkomend onderzoek is zeker terecht. Men moet eerst nagaan welke 
middelen het meest effect hebben. De administratie is al op de hoogte van de vraag die in het voorstel 
geformuleerd wordt. Na de stemming, zal het voorstel officieel worden overgemaakt. Het onderwerp zal 
worden opgenomen in het toegepast wetenschappelijk onderzoek Leefmilieu voor 2003. Die opdracht zal 
uitbesteed worden.  
 
De voorzitter : Er werden twee amendementen ingediend door mevrouw Van den Eynde.  
 
De bespreking is gesloten.  
 
We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over de amendementen en over het voorstel van resolutie 
houden.  
 
Uitvoeringsplan huishoudelijke afvalstoffen 2003-2007 
 
Bespreking 
 
De voorzitter : Aan de orde is het voorstel van resolutie van de heren Malcorps, Maes en Lachaert 
betreffende aanbevelingen in verband met het ontwerp van uitvoeringsplan huishoudelijke afvalstoffen 
2003-2007. 
 
De bespreking is geopend.  
 
De heer Jacky Maes : Voor de gedetailleerde bespreking verwijs ik naar het verslag van de hoorzittingen 
en de gedachtewisseling over het ontwerp van uitvoeringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen 2003-2007.  



 
Het ontwerp werd zeer grondig besproken in de commissie. Op 18 september kreeg de commissie een 
toelichting bij het plan door minister Dua. Er werden hoorzittingen georganiseerd met de VVSG, de VVP, 
de BBL, de Federatie van Bedrijven voor Milieubeheer (Febem), de Intercommunale 
Ontwikkelingsmaatschappij voor de Kempen (IOK), Isvag, FOST Plus en Regionale Milieuzorg. Het 
ontwerp werd in de commissie besproken op 3, 17 en 24 oktober. Van 5 augustus tot 4 oktober lag het 
ontwerp van uitvoeringsplan ook ter inzage van de bevolking.  
 
Volgens minister Dua zijn de uitgangspunten afval voorkomen en minder restafval produceren. Voorts moet 
er werk worden gemaakt van een duurzaam afvalbeleid. Ze vroeg ook aandacht voor de afschaffing van de 
forfaitaire gemeentelijke afvalbelasting en voor de organiserende en coördinerende rol van de provincies. De 
gemeenten moeten verantwoordelijk blijven voor ophaling en selectieve inzameling. 
 
OVAM lichtte doelstellingen en procedure toe. De milieudoelstellingen moeten gehaald worden, maar dat 
moet betaalbaar blijven. Het principe dat de vervuiler betaalt blijft, maar ook van de producenten wordt een 
inspanning gevraagd. Het restafval moet in Vlaanderen blijven en verbrand worden in plaats van gestort. 
 
De VVSG merkte op dat men voorop loopt op het kerntakendebat en wil afvalverwerking in handen van de 
gemeenten houden. De VVSG zal meezoeken naar een nieuwe inkomensgerelateerde belasting. 
 
De VVP wil een bindende rolverdeling. Inzameling en preventie zijn de verantwoordelijkheid van de 
gemeenten. Coördinatie en organisatie van de eindverwerking van de provincies. 
 
De BBL stelt preventie voorop, wil dat tarifering regulerend en sociaal rechtvaardig wordt en wil meer 
kansen geven aan de best beschikbare technieken. Febem verwerpt een belangrijker rol voor de provincies 
en wil de publieke en de private sector aan dezelfde wetten onderwerpen. IOK en Isvag hadden vragen over 
de rol van de provincies. 
 
FOST Plus vindt niet dat vooral de verpakkingen moeten worden aangepakt omdat dat financieel onhaalbaar 
is. Regionale Milieuzorg gaat akkoord met de principes. 
 
De VLD maakt bedenkingen bij de wetenschappelijke onderbouw en wil niet voorop lopen op het 
kerntakendebat. Het afvalbeleid moet in handen van de overheid blijven. Ten slotte wil de heer Wille de 
afvalcyclus financieel transparant houden.  
 
De heer Bex wil duidelijkheid over de bestemming van het afval. Sp·a beschouwt preventie en 
sensibilisering als gemeentelijke opdrachten. De afvalheffingen moeten inkomensgerelateerd worden. 
Afvalzakken mogen niet te duur zijn. De provincie heeft een sturende en coördinerende rol binnen de 
verwerking. CD&V stelt dat het afvalstoffenplan ingaat tegen duurzame ontwikkeling, en wil het 
kerntakendebat afwachten. 
 
Het Vlaams Blok vindt dat de provincies geen coördinerende of organiserende rol moeten vervullen en wil 
de inbreng van consumenten en producenten verhogen. Agalev, ten slotte, maakt bedenkingen bij de ladder 
van Lansink en het heffingenbeleid. De heer Malcorps wijst op de producentenverantwoordelijkheid en ziet 
het nut in van een verstrengde coördinatie van de provincie. Een forfaitaire huisvuilbelasting is niet het beste 
systeem. 
 
Minister Dua antwoordt dat de provincies een belangrijke rol kunnen spelen in de financiering en de 
taakverdeling. Zij blijft erbij dat de vaste kosten met algemene middelen gefinancierd moeten worden en dat 
de kosten voor de burger niet mogen toenemen. De provincies vervullen een coördinerende rol.  
 
Op 24 oktober wordt de behandeling van het ontwerp van uitvoeringsplan stopgezet in afwachting van de 
voorstellen van resolutie. Het ontwerp van uitvoeringsplan, dat heel wat commotie heeft teweeggebracht, 
werd dus grondig besproken. Ik veronderstel dat iedereen net zoals ik werd aangesproken door ettelijke 
gemeentelijke en provinciale mandatarissen.  
 



De heer Jef Van Looy : Ik protesteer tegen de directe behandeling in de plenaire vergadering van dergelijk 
omvattend voorstel van resolutie.  
 
De voorzitter : De commissie voor Leefmilieu heeft dat zo afgesproken.  
 
De heer Jacky Maes : Iedere mandataris is geïnteresseerd en de visies zijn heel uiteenlopend. Iedereen gaat 
akkoord met de rol van de gemeenten in preventie, sensiblisering en inzameling, en met de belangrijke rol 
van de overheid in de afvalsector. Ten slotte verzet niemand zich tegen de afschaffing van de forfaitaire 
huisvuiltaks en een belangrijker rol voor de provincies. 
 
�� De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt als voorzitter op.  
 
De heer Johan Malcorps : Dit belangrijke debat werd op verschillende niveaus tegelijk gevoerd. Er was het 
openbare onderzoek, het kerntakendebat, regeringsoverleg, en de discussie in de commissie voor Leefmilieu 
dat na overleg binnen de meerderheid tot een voorstel van resolutie heeft geleid. Op die manier geven we 
aan dat het Parlement het voortouw moet nemen. 
 
In het voorstel van resolutie leggen we de nadruk op de ladder van Lansink, wijzen we de producenten op 
hun verantwoordelijkheid en stellen we dat de MBO's de aanvaardingsplicht niet mogen afzwakken. Meteen 
geven we aan dat de discussie over de principes achter de MBO's heropend dient te worden. Het voorstel 
van resolutie bevat eveneens afspraken met FOST Plus over de producentenverantwoordelijkheid. 
 
Voorts is iedereen het erover eens dat afvalheffingen op de input vervangen moeten worden door heffingen 
op de output, namelijk op de emissies en residu's. Op die manier kunnen we een keuze maken tussen de 
verschillende verwerkingswijzen. 
 
De forfaitaire huisvuilbelasting moet tegen 2007 afgeschaft worden, maar in ons voorstel van resolutie 
voegen we daaraan toe dat alle forfaitaire belastingen aan herziening toe zijn.  
 
Voor de vaste kosten moet er een grotere inbreng zijn van de lokale besturen, eventueel langs de provincies. 
Agalev vindt het logischer om rechtstreeks samen te werken met het Vlaams Gewest.  
 
Wat de variabele kosten betreft, is het principe dat de vervuiler betaalt, het uitgangspunt. We pleiten voor 
een zo algemeen mogelijk diftarmodel. Een aantal vuilzakken moet om sociale redenen gratis zijn. De 
gemeentelijke autonomie mag echter niet aangetast worden.  
 
De Vlaamse regering moet erop toezien dat principe van de zelfvoorziening en het nabijheidbeginsel 
gerespecteerd worden. Te veel afval wordt ongecontroleerd geëxporteerd.  
 
Het afvalbeleid moet in handen blijven van de overheid. Dat is een vingerwijzing voor de gemeenten die 
beheers- en beleidstaken willen privatiseren. In het voorstel vragen we een evaluatie over de taakverdeling 
in de planperiode. De provincies moeten een coördinerende rol krijgen. Daarom moet het 
afvalstoffendecreet aangepast worden. We willen een provinciaal overlegplatform met gemeenten, 
provincies en intercommunales. De gemeenten en intercommunales kunnen bij de minister beroep 
aantekenen tegen provinciale beslissingen.  
 
Mevrouw Marleen Van den Eynde : De rol van de provincies blijft onduidelijk. In het voorstel van 
resolutie staat dat het decreet voor het zomerreces aangepast moet worden. Het uitvoeringsplan treedt echter 
eerder in werking.  
 
De heer Johan Malcorps : We kunnen de discussie over de kerntaken vandaag niet afronden. In het 
voorstel van resolutie kiezen we duidelijk voor een aanpassing van actie 3 van het afvalstoffenplan. We 
willen de coördinerende rol van de provincies versterken, zoveel mogelijk overleg met gemeenten en 
intercommunales en een beroepsmogelijkheid bij de minister. In de planperiode mag er niets veranderen aan 
de eigendom en het beheer van de afvalverwerkingsinstallatie.  
 
Kortom, we zijn het grotendeels eens met het afvalstoffenplan, maar willen bijsturing op een aantal 



essentiële punten. (Applaus bij de VLD, sp·a, en AGALEV)  
 
De heer Patrick Lachaert : Besprekingen op verschillende beleidsniveaus hinderen duidelijkheid. Het is 
bevreemdend om na de zomer vast te stellen dat een en ander aangepast is. 
 
Het voorgaande plan was een succes. Vlaanderen is op het gebied van de selectieve inzameling een koploper 
in Europa. Desondanks zijn verbeteringen mogelijk. De hoeveelheid ingezameld afval stijgt, maar de totale 
afvalberg eveneens. Beter en meer ecologische verwerking betekent nog steeds ingrijpen aan het einde van 
de ketting. 
 
Er zijn tekorten op gebied van onder meer de afvalpreventie, de aanvaardingsplicht, het vervuiler-
betaaltprincipe en de optimale verwerking. Er zijn ook onduidelijkheden over de financiering en de 
taakverdeling bij ophaling en verwerking.  
 
Daarover formuleren we een aantal aanbevelingen in het voorstel. Ik zal twee thema’s toelichten. De 
regulerende heffing heeft ervoor gezorgd dat het restafval vermindert en de recyclage stijgt. Steeds meer 
gemeenten vervangen de forfaitaire huisvuilbelasting door dergelijke heffing. Naarmate de doelstellingen 
echter bereikt worden, dalen de opbrengsten. Als de totale afvalberg niet vermindert, kan dat gevolgen 
hebben voor de financiering. Ik pleit daarom voor een grondige evaluatie alvorens de forfaitaire belasting af 
te schaffen. 
 
Bij de vaste kosten kan het principe dat de vervuiler betaalt ertoe leiden dat men voorbijgaat aan de 
milieuaspecten. Als men denkt dat een en ander gratis is, zal men niet meer op een ecologische wijze met 
afval omgaan. Op termijn kan men ook vragen stellen bij de sociale rechtvaardigheid.  
 
Het is duidelijk dat de provincies een belangrijke rol willen spelen bij de ophaling en de verwerking van het 
huishoudelijk afval. De discussie hieromtrent wordt gevoerd in het kader van het kerntakendebat.  
 
De gemeenten hebben echter altijd al een belangrijke rol gespeeld bij het vervoer en de verwerking van 
huishoudelijk afval. Indien men wil slagen met het afvalstoffenplan, zullen zij een cruciale rol moeten 
kunnen blijven spelen. We zijn niet gekant tegen een coördinerende rol van de provincies, op voorwaarde 
dat die een meerwaarde biedt. De provincies kunnen enkel optreden indien de ander actoren in gebreke 
blijven.  
 
Bij het wetsontwerp op de ecotaksen en de ecoboni wordt het stelsel van vrijstelling van ecotaksen op basis 
van opgehaalde drankverpakkingen omgevormd tot een stelsel van vrijstellingen op basis van percentages 
van gerecycleerde vezels. Voor de meeste drankverpakkingen gaat het hierbij om 50 procent. De behaalde 
resultaten van FOST Plus mogen echter niet gehypothekeerd worden door dit nieuwe stelsel. Ernstige 
afspraken met het Vlaamse Gewest zijn dus zeker op hun plaats. (Applaus) 
 
De heer Jos Bex : Het voorstel van resolutie bevat heel wat positieve elementen maar ook een aantal 
onvolkomen definities en tegenstrijdigheden. Onze fractie kan in grote mate achter het voorstel scharen.  
 
Vooreerst zijn wij tevreden over de verfijning van de ladder van Lansink. Het verheugt ons dat aan de 
voorbewerkingsystemen het stomen is toegevoegd. Het aspect van de verbranding wordt echter te weinig 
gespecificieerd. Er wordt te weinig onderscheid gemaakt tussen hoog en laagkalorisch en tussen verbranding 
met en zonder energierecuperatie.  
 
De definitie over kringloopcentra is ook onvolkomen. Kringloopcentra moeten zich immers niet met 
afvalpreventie maar met het hergebruik van producten bezighouden.  
 
Mijn fractie is ook tevreden dat het internaliseringsprincipe is opgenomen. Terwijl dat volgens het 
zomerakkoord de leidraad zou worden van het toekomstige Vlaamse afvalbeleid, is daar in de plannen voor 
de komende 5 jaar weinig van terug te vinden. In het afvalstoffenplan spreekt men ook te vaak over 
verschillende soorten afval en afvalproducenten.  
 



Afval is afval en een producent is een producent. Men kan hierin geen onderscheid maken. Kosten voor de 
verwerking van afval mogen nooit door de producent afgewend worden op gemeente.  
 
Het Vlaamse afvalstoffenplan wordt in sterke mate gehypothekeerd door het feit dat Vlaanderen niet 
bevoegd is voor de uitwerking van een eigen prijs- en preventiebeleid. Bij de volgende staatshervorming 
moet dit onderwerp dan ook zeker ter tafel komen.  
 
Verder moeten op termijn alle afvalstromen ressorteren onder een aanvaardingsplicht. Enkel op deze manier 
kan het internaliseringsprincipe correct worden toegepast.  
 
Alles met een groen label moet bij het PMD-afval terecht kunnen. In afwachting dat er degelijke, 
gesofisticeerde sorteertechnieken worden uitgewerkt, moeten de gemeenten betaald worden met de gelden 
die via het FOST Plus-systeem ingezameld worden.  
 
Wij zijn ook voorstander van de stoomtechniek. Het verheugt ons dat het VITO zal onderzoeken in hoeverre 
deze techniek verder kan toegepast worden.  
 
Het debat rond de heffingen is nog lang niet af en moet gekoppeld worden aan de milieudoelstellingen. Ik 
ben geen voorstander van gesofisticeerde diftarsystemen. Dit systeem kan enkel dienen om bepaalde 
afvalstromen in containerparken in beeld brengen. In alle ander gevallen is het overbodig. De invoering van 
diftar komt immers neer op de creatie van een nieuwe forfaitaire belasting.  
 
Mijn fractie heeft zich niet gemengd in het debat over de bevoegdheidsverdeling tussen de gemeenten en de 
provincies. De taken, die uitgevoerd worden door privémaatschappijen, zullen in ieder geval toenemen. 
Essentieel is dat de overheid zorgt voor degelijke regels rond afvalverwerking,- ophaling en -sortering.  
 
Vlaanderen behoort tot de koplopers inzake selectieve inzameling. In het afvalstoffenplan komt men echter 
niet te weten wat er met al die geselecteerde afvalstoffen gebeurt. De door mij gestelde vragen werden nog 
niet beantwoord. Ik vrees dan ook dat er nog steeds te veel verbrand wordt. (Applaus) 
 
De heer Johan Malcorps : Preventie is inderdaad het belangrijkste. Tot nu toe is dit echter een federale 
materie. Naar aanleiding van het decreet rond de verpakkingen zijn de gewesten al rond de tafel gaan zitten 
met de producenten. Heel wat milieubeleidovereenkomsten zijn trouwens al intergewestelijk en bevatten al 
een aantal preventie-elementen. In feite is het confederale gegeven hier dus al ingebouwd.  
 
De heer Jacky Maes : Op het ontwerp van uitvoeringsplan huishoudelijke afvalstoffen 2003-2007 komen 
heel wat positieve reacties : het is overzichtelijk, formuleert goede plandoelstellingen en strategieën, 
besteedt aandacht aan een duurzaam afvalbeheer en sluit perfect aan op het vorige plan. Tijdens het 
openbaar onderzoek, de commissiebesprekingen en het maatschappelijk debat hebben de discussies over het 
uitvoeringsplan zich echter verengd tot de items forfaitaire belastingen en provinciale structuur. Vooral op 
actie drie, de herverdeling van de taken tussen gemeenten en provincies, komt heel wat reactie.  
 
Het Vlaamse afvalbeleid behoort tot de beste in Europa. De restfractie is sterk teruggedrongen door 
selectieve inzameling. Veel gemeenten hebben de afgelopen jaren een creatief beleid gevoerd inzake 
preventie en sensibilisering, een beleid dat vruchten heeft afgeworpen. Deze taken moeten daarom aan de 
gemeenten toegewezen blijven en er moet bovendien een financiële stimulans zijn om actief aan preventie te 
werken. We willen blijven voortwerken aan de kringloopcentra door het stimuleren van hun drievoudige 
functie, terwijl ook de inzameling een gemeentelijke bevoegdheid moet blijven.  
 
De gemeenten kunnen de inzameling en verwerking niet langer alleen de baas, met een sluipende 
privatisering als gevolg. De Vlaamse regering zei daarover in het zomerakkoord dat het Vlaams Gewest het 
beleid moet sturen, dat de provincie de eindverwerking moet organiseren en coördineren en dat de gemeente 
moet sensibiliseren en zorgen voor de omhaling en inzameling. Sp·a is het daar volledig mee eens. 
 
Over de invulling van de taak van de provincie is intussen de nodige verwarring gerezen. De vage termen uit 
het zomerakkoord moeten daarom worden gespecificeerd. Onder coördinatie versta ik een bindende sturing, 



die in bepaalde gevallen verder kan gaan, uiteraard steeds binnen het algemene kader dat door het gewest 
werd uitgetekend. De provincie moet intussen een kader scheppen om een betere capaciteitsplanning van de 
eindverwerking te realiseren met het oog op de maximalisatie van preventie en recuperatie en een ecologisch 
en sociaal-economisch verantwoorde mobiliteitsplanning voor afvalstromen. Een beter beheer van de 
gemeenschapsgelden moet hiervan het resultaat zijn. De provincie blijft ook instaan voor het verlenen van 
vergunningen. Sp·a vraagt een versteviging van de coördinerende rol van de provincies voor het zomerreces 
van 2003.  
 
�� De heer Johan De Roo, eerste ondervoorzitter, treedt als voorzitter op. 
 
Daarnaast moet de bevolking verlost worden van de te dure zakkenprijs en de forfaitaire afvalheffing. De 
afvalkosten moeten uit de algemene middelen komen, omdat die geïnd zijn op basis van inkomsten. 
Natuurlijk mag wel een bepaalde zakkenprijs worden gevraagd om preventie en selectieve inzameling te 
stimuleren. 
 
Het Vlaams Gewest is bevoegd om de provincies te machtigen opcentiemen te heffen op de 
personenbelasting, aangezien het gewest exclusief bevoegd is voor de algemene financiering van de 
gemeenten, agglomeraties en provincies. De gewesten beschikken daarenboven over zogenaamde impliciete 
bevoegdheden. Sp·a gaat er van uit dat het mogelijk is om de voorstellen tegen het einde van de planperiode 
in beleid om te zetten. Deze resolutie is belangrijk. Ik wijs er wel op dat slechts 10 procent van het afval 
huishoudelijk afval is, en 90 procent bedrijfsafval. Er is dus nog heel wat werk aan de winkel. (Applaus) 
 
De heer Johan Malcorps : Er bestaat nu eensgezindheid over de afschaffing van de forfaitaire 
huisvuilbelasting, maar daar moet natuurlijk wel iets voor in de plaats komen. Voor de vaste kosten kunnen 
we een beroep doen op het bovengemeentelijke niveau, voor de variabele kosten kunnen we denken aan een 
hogere zakkenprijs. Daarbij kan wel worden gedacht aan het geven van een aantal gratis zakken. 
 
De heer Jacky Maes : De kosten voor inzameling en sensibilisering door de gemeenten kunnen inderdaad 
worden doorgerekend in de zakkenprijs. Het moet ook een stimulans zijn voor de gemeenten om aan 
afvalpreventie te doen door de mogelijkheid in te schrijven dat personen die minder dan 150 kilo restafval 
produceren, worden beloond. De kosten voor de verwerking moeten echter uit de algemene middelen 
komen. De provincies kunnen daarvoor opcentiemen heffen of er kan worden gedacht aan een andere vorm 
van belastingen. 
 
Minister Vera Dua : De eigenlijke inhoud van het afvalstoffenplan werd inderdaad ondergeschikt gemaakt 
aan het kerntakendebat en het debat over de financiering. Er bestaat eensgezindheid over de afschaffing van 
de forfaitaire huisvuilbelasting, terwijl het principe dat de vervuiler betaalt, intussen niet uit het oog mag 
worden verloren. 
 
Het is belangrijk voor een doorsnee Vlaming dat zijn afval wordt afgehaald, dat selectieve inzameling 
daadwerkelijk tot recyclage leidt en dat hij weet met wie hij over afval kan communiceren. Het 
uitvoeringsplan heeft intussen als prioriteiten dat afval zoveel mogelijk moet worden vermeden, dat het 
afvalbeleid goed moet worden georganiseerd en dat dit alles betaalbaar moet blijven voor de burger.  
 
Het is duidelijk dat het Vlaamse beleid op het goede spoor zit. De Vlaamse regering heeft het nieuwe plan 
nog niet definitief goedgekeurd, omdat een aantal vage termen uit het zomerakkoord waarover heel wat 
discussies zijn ontstaan, inderdaad nog moeten worden uitgeklaard. Dit voorstel van resolutie zal de 
Vlaamse regering er alvast toe aanzetten hier nog voor de kerstvakantie werk van te maken.  
 
De aanbevelingen uit het voorstel van resolutie passen alvast in de hoofdlijnen van het afvalstoffenplan. Ik 
denk onder meer aan de aanbevelingen over de verfijning van de ladder van Lansink, over de 
productverantwoordelijkheid en de aanvaardingsplicht en over de voortzetting van de moeilijke 
onderhandelingen met FOST Plus. Op de vragen van de heer Bex in verband met recyclage moeten 
inderdaad dringende antwoorden komen.  
 
Het voorstel van resolutie geeft een goed beeld van de financiering en de taakverdeling. De forfaitaire 
afvalbelasting is geen sociale en regulerende belasting. Op termijn moet die worden afgeschaft. We dienen 



evenwel te kijken naar de juridische mogelijkheden en rekening te houden met de autonomie van de 
gemeenten. Verder is het essentieel dat het principe ‘de vervuiler betaalt’ ten volle kan spelen. Dat principe 
wordt meegenomen in het definitieve uitvoeringsplan. Sociale correcties zijn mogelijk door middel van 
vrijstellingen.  
 
Wat de taakverdeling betreft, is het nuttig dat er duidelijkheid komt over de rol van de provincies. De tekst 
van het voorstel van resolutie pleit terecht voor een grotere coördinerende rol, maar de gemeenten dienen 
over de mogelijkheid te beschikken om in beroep te gaan tegen een provincie. De gemeenten leveren goed 
werk op het vlak van het afvalbeleid. Ze blijven een zeer belangrijke actor in het afvalstoffenbeleid. Ik zal 
het voorstel van resolutie meenemen in de discussie over het ontwerp van uitvoeringsplan huishoudelijke 
afvalstoffen 2003-2007. Ik hoop dat de regering het parlement volgt in al zijn wijsheid. (Applaus) 
 
�� De heer André Denys, ondervoorzitter, treedt opnieuw als voorzitter op. 
 
De voorzitter : De bespreking is gesloten. 
 
We zullen om 16 uur de hoofdelijke stemming over het voorstel van resolutie houden. 
 
 
VERZOEKSCHRIFT 
 
Aanwerving van werknemers met een arbeidsovereenkomst van onbepaalde duur 
 
Verslag 
 
De voorzitter : Aan de orde is het verslag namens de Commissie voor Economie, Landbouw, 
Werkgelegenheid en Toerisme over het verzoekschrift betreffende de aanwerving van werknemers met een 
arbeidsovereenkomst van onbepaalde duur. 
 
Mevrouw Gardeyn-Debever en mevrouw Declercq, verslaggevers, verwijzen naar het schriftelijke verslag.  
 
Is het parlement het eens met de conclusies van de commissie ? (Instemming) 
 
Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen. 
 
 
REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 
 
De voorzitter : Hiermede zijn wij aan het einde gekomen van onze werkzaamheden voor deze voormiddag. 
 
Wij komen om 14.30 uur opnieuw bijeen om onze agenda verder af te handelen. (Instemming) 
 
�� De vergadering wordt gesloten om 12.34 uur. 
 
 
BERICHTEN VAN VERHINDERING 
 
Marijk Dillen, Miel Verrijken : gezondheidsredenen ; 
 
Claudine De Schepper, Erik Matthijs : ambtsverplichtingen. 
 


